

紧扣“产业+科创”两个重心

苏州高新区全力打造“创业者乐园 创新者天堂”

李中豪 本报记者 刘琴

创业有梦想,就有舞台。苏州高新区以完善的引才体系、真金白银的暖心政策、良好的创业创新环境,吸引了一批怀揣创业梦想的人才纷至沓来,扎根在这里创业创新,一棵棵人才企业的“小树苗”成长为“参天大树”。当前,苏州高新区精心构筑的双创生态圈让辖区蓬勃向上、技术超群的双创主体正不断涌现,双创动能持续释放,正成为“创业者乐园 创新者天堂”。

9月底,一场秋季重大项目集中签约开工仪式让苏州高新区聚集全城目光,总金额718亿元的103个项目集中揭牌签约开工,涵盖了高端装备制造、医疗器械和生物医药、绿色低碳、数字经济等苏州高新区重点发展的产业领域。

10月初,一场奋战四季度暨优化营商环境推进大会,让全球听到了苏州高新区声音。紧扣“产业+科创”两个重心,苏州高新区全力以赴稳增长、抓创新、促转型、优服务。

今年前三季度,苏州高新区加快科技创新步伐,各类成果亮点纷呈:引进创新型企业1237家,高质量科技项目356个;南京大学苏州校区东区加速推进,南大研究院、南大校友创新中心共37个校地合作项目签约落户,环南大科创圈启动建设;江苏省双创、姑苏领军人才立项均列苏州市第二……

“今年是苏州高新区第四个十年发展的开局之年,苏州高新区正以最实措施、最强载体、最优机制、最好服务,全力做优‘创业者乐园 创新者天堂’两大生态,全力打造创新资源集聚、创新生态活跃、创新协同高效的产业科创主阵地。”苏州高新区党工委书记、虎丘区委书记毛伟表示。

汇集高端资源要素 激发创新澎湃动力

近日,苏州心擎医疗技术有限公司完成近5亿元C轮融资,这也是心擎医疗2021年来的二度融资。此轮融资将主要用于多个现有及新增产品线的研发、临床试验及生产扩张投入。

心擎医疗于2017年5月在苏州高新区成立,是一家心衰治疗领域的创新医疗器械企业。“今年8月,我们研发的体外磁悬浮人工心脏临床试验正式启动,属于全国首创、全球第二个进入临床的体外磁悬浮人工心脏。”该企业创始人徐博翎告诉记者,“国外同行走到这一步至少要花七八年,而我们只用了3年。这个奇迹与苏州高新区的产业生态、各项政策支持息息相关。”

就在心擎医疗所在的江苏省医疗器械科技产业园,集聚了江苏省医疗器械检验所苏州分所、巨翊科技医疗器械CDMO服务平台、苏州市医疗器械产业知识产权运营中心等10多个公共服务平台。徐博翎直言:“走路不到3分钟,就能得到专业全面的服务。”

从孵化成长到发展壮大,苏州高新区的高端创新资源覆盖了企业发展的全阶段,为其提供强有力的支持。

围绕区域主导产业布局,苏州高新区加大创新资源集聚力度,先后与一批国内外知名高校、科研院所、重点科技企业深度合作,通过综合创新型、人才团队型、产业平台型、企业创新型等类型,共建了一批大院大所大平台,全力推动科技成果转化转移转化,打造“高端、高质、高效”的产业技术创新源头,为创新型企业提供“足不出户”的服务。

“高新区目前已集聚起以中科院苏州医工所、浙大苏研院、清华苏州环境创新研究院、南大苏州创新研究院、南航苏州研究院等为代表的大院大所超100家。经过10多年的发展,这些院所既是人才的聚宝盆,也是孵化创新企业的摇篮。”苏州高新区科技创新局局长李伟说。

聚焦孵化载体建设,苏州高新区已累计聚集众创空间75家,其中国家级10家;累计孵化培育科技创新企业3000余家,培育各级科技领军人才近400人次,获批江苏省民营科技企业、江苏省高新技术企业培育入库企业、高新技术企业近300家,累计申报各类知识产权3000余项。

构筑360度扶持体系 夯实人才高质量支撑

让创业人才坚定选择到苏州高新区创业,不仅因为这里有高度集中的创新资源,更有“真金白银”的暖心举措。

落户不到半年,先后获得100万元安家补贴、

100万元项目资助,对苏州高新区科技创新创业领军人才、纽约州立大学布法罗分校博士苗雷来说,机遇与温暖同在,“选择苏州高新区,真是选对了地方。”

今年2月,回国后的苗雷任职苏州长光华光电技术股份有限公司研发工程师,致力于高功率、高效率的垂直腔面发射激光器(VCSEL)芯片的研发。“我们的目标是未来3年可实现多结堆叠高功率VCSEL、倒装背发射高功率VCSEL的小规模化生产,实现目标产品收入5000万元。”苗雷说。

高质量的发展,需要高质量的人才。为营造更优更浓的创新创业氛围,近年来,苏州高新区通过一系列创新举措,构建全方位的扶持体系,努力实现“人到苏州才无忧,才聚高新最高兴”。

去年11月,苏州高新区在苏州市率先发布打造“创业者乐园 创新者天堂”的人才新政。政策中明确,苏州高新区每年立项支持200名以上创业领军人才(团队),给予最高5000万元的项目扶持经费、600万元的安家补贴,2000平方米办公场所3年全额租金补贴。对于创新领军人才,苏州高新区加大支持比例,每年立项支持提升至30个,给予最高100万元的项目经费和100万元的安家补贴。

今年以来,苏州高新区先后设立圆梦创业慈善基金,建起青年人才驿站,对创新创业人才提供最高20万元捐赠和7天免费住宿。同时,苏州高新区重点实施安居工程,鼓励新建商品住宅项目按一定比例配建人才住房,构建全区统一的人才租房管理运营平台,加大各类人才租房补贴标准。



苏州心擎医疗技术有限公司近期完成近5亿元C轮融资。图为该公司创始人徐博翎工作场景。



苏州国际精英创业周高新区分会场活动暨高新区科技创新周



苏州高新区2021年秋季重大项目集中签约开工仪式



与暖心政策同步,更多贴心服务紧随而来。今年1月,苏州高新区企业服务中心启用,在江苏省率先打造“审批+服务”全生命周期服务体系,打响有深度、有精度、有速度、有温度的“四度”特色服务品牌,提升人才服务获得感。同时,将年满60周岁的创新创业人才父母(不限户籍)纳入区养老服务对象,免费享受每户每月最高48小时的居家养老服务,优先安排入住区内养老服务机构。

栽下梧桐树,引得凤凰来。越来越多像苗雷一样的高层次人才栖息在苏州高新区。数据显示,截至目前,苏州高新区集聚高层次人才3.9万人,拥有各级各类领军人才超1900人次,主要人才指标均位居苏州市前列。

搭建人才逐梦舞台 优质项目纷至沓来

人才纷至沓来,如何涵养生态,厚植双创沃土,让一棵棵人才企业“小树苗”成长为“参天大树”?精心构筑的双创生态圈让辖区蓬勃向上、技术超群的双创主体正不断涌现,双创动能持续释放。

和往年一样,今年7月,苏州国际精英创业周高新区分会场系列活动如期开启。2021第一届大·合工“智能制造”创新创业产业发展论坛、太湖科学城论坛、产才项目对接、创新创业大赛……一场场火爆的招才引智活动,让天下英才切身感受到苏州高新区的诚意与热情。

数据显示,在苏州国际精英创业周前12届活动中,共有来自20多个国家的近3500名高层次人才参加了苏州高新区分会场活动。苏州高新区通过创业周已累计落户项目925个,其中,近50%的落户人才具有博士以上学历,入选国家级重点人才工程7人、江苏省双创计划35人、姑苏领军人才66人。苏州国际精英创业周已成为区域创新发展的有力抓手。

以苏州国际精英创业周为代表,苏州高新区每年都会组织多次创新创业大赛和路演。“智汇苏高新”创新创业大赛是苏州高新区为加强科技成果转化、整合创新创业要素而搭建的引才平台,为企业和人才提供创新创业大讲堂、创业精英私董会、人才联谊会等活动,打通了苏州高新区领军人才立项绿色通道。

对此,苏州高新区科技创新创业领军人才郑国砥感触颇深。“来苏州高新区创业是看中了其良好的营商环境。在创新创业大赛中,我获得了10万元资助,并获得了苏州高新区100万元项目资助和100万元安家补贴。尤其是落户在苏州创

业园特别舒心,在物业、场地、贷款等多方面给予支持。”郑国砥对记者表示,其团队的项目获得苏州高新区“智汇苏高新”2020年创新创业大赛一等奖。

郑国砥是中国科学院地理科学与资源研究所博士后。2019年4月,郑国砥创办苏州和青环境科技有限公司,主要从事基于氧气-温度联合控制的有机废弃物高效处置及资源化利用的装备研发与产业化。目前,公司已申请发明专利7项,实用新型专利23项,软件著作权3项,已授权相关知识产权16项,于2020年被认定为科技型中小企业、江苏省级民营科技型企业。“未来,一定会越来越精彩。”郑国砥说。

据悉,2021年,苏州高新区通过前期广泛征集大赛资源,结合苏州高新区产业特色,全年在北京、上海、深圳、西安、武汉等科创资源集聚的城市举办27场大赛,吸引更多人才、项目到苏州高新区落地生根。

为了让人才发展空间,事业更出彩,苏州高新区成立了苏州高新科技招商中心有限公司,全面负责科技招商引资、引智、引技工作。同时,苏州高新区还着力优化营商环境,制定出台《苏州高新区(虎丘区)工程建设项目审批绿色通道实施办法》,通过科技服务中心、企业服务中心,建立起企业全生命周期的服务体系。苏州高新区每天安排专人负责重点项目的审批进度跟踪服务,密切对接企业需求。企业从落户、人才引进等咨询对接,到登记注册、项目建设以及后续发展的投资融资、人才培养、创业辅导、技术创新、市场信息等,都可获得全方位的保姆式服务。

厚植产才融合沃土 释放人才“虹吸效应”

除了完善的引才体系,苏州高新区还有许多地方吸引人才聚集。“这里,上下游产业配套较为完善,区位优势明显,产业基础雄厚、营商环境优越、行业人才高度密集。”锐杰微科技集团董事长方家恩坦言,来到苏州高新区,就是选对了一个大展拳脚的舞台。

梦想由此起步。今年5月,锐杰微科技集团总部迁至苏州高新区,更名为苏州锐杰微科技集团有限公司,并作为未来上市主体,力争在3年内成为国内高端芯片封装行业的排头兵。

今年9月,苏州锐杰微科技集团有限公司在苏州高新区正式开业。除了集团总部职能外,该公司还将在苏州高新区规划布局封装研究院、研发中心、封装工程技术中心,积极布局第三代封

装技术,为全球客户提供服务。其中,总投资超过18亿元的先进封装业务,预计未来5年内产值将超过20亿元。

产业兴则人才聚,人才聚则产业兴。在苏州高新区,人才和产业发展“比翼双飞”,互促共进,让各类人才的创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流。

苏州锐杰微科技集团有限公司所在的集成电路产业,是苏州高新区引领区域创新发展的主导产业。为了更好地促进该产业发展,苏州高新区优化发布了《关于加快集成电路产业发展的若干意见》,成立总规模达100亿元的产业发展专项基金,大力支持集成电路产业快速集优发展。

去年12月,苏州市集成电路创新中心在苏州高新区启动,入驻了一批专业机构和服务平台,引进了一批优质项目和高端人才,创新资源不断聚集,创新动力不断迸发,产业链持续迈向中高端。今年9月,苏州高新区揭牌成立了苏州高新集成电路产业发展有限公司,统筹全区集成电路产业发展。同时,集成电路三年发展计划发布,将力争3年内聚集集成电路企业300家以上,年产值超300亿元,打造长三角地区集成电路产业高地。

产业的高度决定了人才的层次,而人才又是产业腾飞的翅膀,是产业发展的助推器。目前,苏州高新区已拥有新一代信息技术、高端装备制造两大主导产业,医疗器械和生物医药、集成电路、数字经济等新兴产业,以及区块链、人工智能等未来产业。全区战略性新兴产业产值、高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重分别达62.8%、56.3%,产才融合、人才“虹吸效应”持续放大。

升级服务寻求突破 助力企业驶入快车道

聚焦产业和人才,苏州高新区人才引领创新、创新驱动发展的脚步越迈越稳,越迈越大。在新的起点上,如何破解要素制约,实现跨越式发展?苏州高新区给出了答案:创新。

苏州高新区大胆先行先试,巧妙地将科技与金融进行融合,撬动更多社会资本,涌向苏州高新区重点发展的产业领域及科技创新型企业,构筑与现代产业体系高效融合、互动繁荣的科技金融服务生态体系。

苏州特瑞药业有限公司就是苏州高新区创新金融服务的受益单位之一。该公司法人初虹介绍,2016年公司成立以来,已获得由苏高新金融控股负责具体运营的“江苏省科技成果转化风险补偿专项资金贷款”,金额达2600万元。在资金支持下,该公司购置了先进的设施设备,建立了完善的质量保证体系与国际接轨的产品质量标准,入选2020年度独角兽培育企业,初虹本人也获评苏州高新区科技创新创业领军人才。

数据显示,“苏科贷”目前已累计扶持苏州高新区科技企业424家(次),累计放款14.17亿元。其中,高新技术及培育企业362家(次)、瞪羚企业33家(次)、独角兽培育5家(次)、各级人才创办企业230家(次),助力3家企业科创板上市,18家企业登陆新三板。

在做好江苏省省级“苏科贷”、苏州市市级“科贷通”等科技贷款基础上,苏州高新区相继推出一系列区级政策性科技金融信贷产品,如“高新贷”“科技成果转化贷”“融医贷”等,满足不同企业需求,让科技金融成为推动区域高质量发展的催化剂。

前不久出炉的《苏州高新区创新型企业培育三年行动计划(2021-2023年)》,再一次提振了特瑞药业等创新企业的信心。《计划》明确,在资金支持方面,苏州高新区对首次入选区级高成长培育企业和高成长企业的分别给予最高100万元、500万元的奖励;对当年新认定的区级瞪羚培育企业和瞪羚企业分别给予最高10万元、20万元的奖励。同时,苏州高新区将在3年内新增创投机构300家,新增支持创新型企业发展基金100支,让企业创新不差钱。

《计划》还明确,未来,苏州高新区将从加强创新企业源头引育,强化企业梯次培育,提升企业创新能力以及构建企业服务体系等多角度出发,致力打造一批创新型领军企业,构建“科技型中小企业/民营科技企业-国家高新技术企业培育入库企业-国家高新技术企业-瞪羚/高成长企业”四级创新型企业培育梯队。

“接下来,苏州高新区将一如既往地聚八方英才,拥抱全球智慧,紧紧抓住创新生态关键环节,优化各类创新服务,营造优良的创新创业生态,为创业的梦想点亮前行的明灯,全力打造‘创业者乐园 创新者天堂’。”毛伟表示。

本版图片来源:苏州高新区



苏州高新集成电路产业发展有限公司揭牌成立